



2025年6月16日 星期一

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第17977期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，

一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，

2025年“活力中国调研行”主题采访活动将启动



新华社北京6月15日电 2025年是“十四五”规划收官之年。6月16日起，中宣部将组织中央主要媒体和有关地方媒体开展2025年“活力中国调研行”主题采访活动，展示“十四五”时期经济社会发展的显著成就，切实强信心、鼓实劲、激活力、促发展。

参与主题采访活动的媒体记者将聚焦重点领域、重点地区，以实地走访、深度调研等形式，探寻新时代中国发展的内生动力，解码高质量发展的活力密码；通过深入采访报道各地解决发展问题的真实案例和生动故

事，总结提炼可借鉴的经验做法和普遍规律，汇聚坚定不移办好自己的事、坚定不移扩大高水平对外开放的强大合力。

据介绍，活动计划聚焦五大主题，选择相应典型地区进行多层次的调研采访。其中，16日启动的第一批次将陆续深入北京、广东、安徽开展集中调研采访。

新华社记者 董 越

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。

千年丝路，串起文明交融璀璨星河；百年变局，呼唤命运与共时代强音。从古丝绸之路友好交往合作的悠久历史中走来，中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础，在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。两年前，首届中国—中亚峰会在西安成功举行，开启中国—中亚关系新时代。如今，第二届中国—中亚峰会如约而至，必将擘画中国—中亚关系发展新蓝图，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动能。

“深化中国—中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”习近平主席道出中国—中亚合作的重大意义。中国同中亚国家关系不断迈上新台阶，中国—中亚命运共同体建设持续推进，是对丝路精神的传承弘扬，更是面向未来破解时代命题的必然选择，不仅有利于增进地区福祉，也将推动世界和平与发展，为构建人类命运共同体贡献力量。

坚持相互尊重，携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。中国同中亚国家的友好交往源远流长。2100多年前，中国汉代使者张骞出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣。时间长河奔流不息，丝路情谊跨越千年。30多年前，中国率先同中亚国家建交，开启了双方交往和合作的新纪元。30多年来，中国同中亚国家守望相助、团结互信，在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上，始终给予彼此明确、有力支持，走出了一个睦邻友好、合作共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范。

10多年来，习近平主席同中亚国家领导人保持密切沟通，充分发挥元首外交战略引领作用，加强对中亚国家关系发展的顶层设计和统筹规划，推动双方政治互信不断深化，务实合作提质升级，国际协作走深走实，为双方关系发展提供强劲政治引领力。（下转2版）

携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体



6月15日，市民、游客在温州动物园熊猫馆观看、拍摄大熊猫。当日，归国大熊猫“宝弟”和“宝妹”在浙江省温州动物园熊猫馆与市民、游客见面。这对双胞胎大熊猫于2019年出生于比利时，深受当地民众喜爱。2024年年底，“宝弟”“宝妹”结束旅比生涯回到中国。6月7日晚，双胞胎大熊猫从中国大熊猫保护研究中心抵温，经一周适应，顺利与公众见面。刘吉利/摄（新华社发）

国家税务总局：向上生长的青年力量

中青报·中青网记者 王璐璐
通讯员 戴晓玲

四大行动矩阵，引领国家税务总局机关青年在高质量推进中国式现代化税务实践中奋勇争先。

“青”思向学，解码理论“藏宝图”

如何激发税务青年学习理论的热情，让党的创新理论真正入脑入心、指导实践？

社保非税司的青年干部率先行动，将理论学习课堂搬到了中国青年运动历史展览馆。馆内，党史知识“闪回问答”竞赛热烈开场，青年们思维敏捷、反应迅速，在一问一答间，党的光辉历史与伟大精神被重新唤起。

这只是国家税务总局培养青年干部众多举措中的一个片段。近年来，国家税务总局党委聚焦修好理论学习、党性锻炼、基层实践三门课，精心打造“青税学、青税谈、青税行、青税廉”

征管和科技发展司、数据风险局、电子税务中心“信息化”三部门的青年干部，将理论学习与税收信息化建设深度绑定。他们通过百余次“理论+业务”学习活动，把党的创新理论转化为优化征管流程、提升数据风控能力、推进电子税务升级的“金钥匙”。

从制度层面发力，国家税务总局出台了《国家税务总局机关青年理论学习小组工作制度》等文件，构建起“理论学习小组+导师制+列席党委中心组学习”机制，推动青年理论学习与党的创新理论同频共振。

不仅如此，国家税务总局还通过跨地区联学平台，邀请榜样讲述为鞍钢等企业破解税收难题的故事，青年干部围绕“如何用理论思维解决实际问题”展开头脑风暴，让理论学习从“被动接受”变为“主动求索”，在全系统掀起比学赶超的热潮。

“青”心而炼，高扬党性“先锋旗”

“每一代人都有自己的长征路，我们学习长征精神，就是要在挫折中奋起，在坎坷中前行，在艰险中冲锋！”在四川长征干部学院雅安夹金山分院的青年干部政治能力提升培训班上，机关团委委员王黛兮的发言坚定有力。

国家税务总局将政治建设作为青年干部成长的“定海神针”，把政治能力建设摆在青年教育培训的突出位置，连续3年举办青年干部政治能力提升培训班，组织青年干部走进红船聚旗干事创业学院、四川长征干部学院、厦门大学等教育基地，锤炼“政治三力”，让党性教育贯穿青年培养全过程。

同时，通过开展多样化活动，推动青年干部将党性修养转化为服务税收改革的实践。（下转2版）

海内外大学生走进茶乡安溪 开启生态非遗体验之旅

本报福建安溪6月15日电（中青报·中青网记者田宏炜）“山谷畅氧 乐享非遗”2025青年喜爱的旅游目的地——大学生走进安溪活动今天在福建省安溪县正式启动，来自海内外25所高校的30名青年学子参与此次活动。

本次活动由中国青年报社、泉州市文化广电和旅游局、安溪县人民政府主办。活动持续4天，主办方组织学生参观铁观音集团、安溪虎邱茶校、安溪文庙、藤铁工艺博物馆、安溪聚丰观光工厂、清水岩景区、溪禾山铁观音文化园等地，体验“三铁三世遗”文化探秘之旅，深度了解安溪县特色文化和生态之美。

去年11月，中国青年报社推出“青年喜爱的旅游目的地共计划”，围绕文旅资讯传播、文旅产品研发、优势渠道共享、品牌活动落地等，为目的地赋能。

据介绍，此次活动基于安溪县丰富的文旅资源，依托“青年喜爱的旅游目的地”品牌赋能，面向全国招募高校学子，以青年视角重构文旅叙事，展现传统技艺与现代科技的融合创新，践行“见人见物见生活”的非遗保护理念，推动传统文化传播。

启动仪式上，当地发布了“山谷畅氧 乐享非遗”安溪夏日旅游季活动，内容包括安溪宠粉大行动——1万杯新式茶饮全国投“胃”活动、安溪有戏、古城盛夏有“茗”堂等。

来自清华大学新闻与传播学院的研三学生邢荷娟参加了此次活动。她表示期待在安溪的茶香氤氲中触摸千年文脉，在山水画卷里遇见青春与非遗的碰撞，将带着“记录者”的眼睛，用图文、视频定格茶香与山水的美；带着“传播者”的初心，让安溪的非遗故事在新媒体平台“破圈”，让更多人看见这座千年古县。

中国人民大学的安溪籍大三学生高跃伟也报名回乡参加活动。他说，从铁观音集团的传统茶叶介绍，到亲手制作新式茶饮；从重访安溪文庙厚重历史，到在竹藤编技艺传习工作室体验家乡非遗的精湛技艺，此次以参与者视角重新发现家乡茶文化与工艺传承的魅力，进一步加深了对家乡的认识。



6月15日，福建省安溪县，大学生们在溪禾山铁观音文化园参观铁观音制茶流程。这是工作人员在演示摇青工艺步骤。

